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munkások kijátszása.
— augusztus 5.

A szociáldemokraták kétszázötven 
itrépgyülést terveznek a vidéken, igy 
Debrecennek is fog jutni a szociál­
demokratáknak az általános titkos sza- 
{v >zati jog érdekében indított országos 
B.ozgalmából, melynek során maga a 
fővezér, Bokányi Dezső jön ide 
szónokolni.

Az általános titkos szavazati-jog 
^akségességét vagy jogosultságát előt­
tünk bizonyítgatni felesleges, mert a 
mellette szó ó érveket a függetlenségi- 
i írt ismertette és terjesztette mind­
áidig. Nem tagadjuk, hogy akciónkkal 
párhuzamosan a szcciáldemokra'ák is 
a.' táltak mellette, de azt l e fogja látni 
minden józanul gondolkozó, logikus 
munkás, hogy a reform-eszme meg- 
érleléséhez sokkal nagyobb mértékben 
járult hozzá a függetlenségi-párt, amely 

vtizedek óta komoly és hatalmas po­
étikai tényező gyanánt szerepel a par- 
hrmentben és künn, az országos köz­
életben. E szerint Bokányi Dezsőnek 
izem az Ie“z a feladata, hogy az általá­
nos titkos szavazati-jog elfogadására 
kapacitáljon minket — hisz akt or 
■jjilt ajtót döngetne — hanem, amint 
*i>őre is megjósolhatjuk, célja az lesz, 
hogy a szövetkezett ellenzéket a sza- 
v izati-jogra vonatkozó követelés eláru- 
iviával s a nép kijátszáséval vádolja. 
Ezzel a váddal szemben is csak a je­
liemül gondolkozó és logikus elméjű 
munkásokra apellálunk, mert a száraz 
i nyék figyelmes szemlélete és igaz- 
evgos mérlegelése után mindenki meg 
győződhetik, hogy a szövetkezett el­
lenzők az ö követeléseit, amelyeket 
'.lécében úgyis túlzottaknak hirdetnék. 
<i diadal kockáztatása nélkül nem fo­
kozhatta.

A függetlenségiek programmja nagy 
■i'< gazdag. Az állami élet minden ága­
zatát felöleli. A maga egyetemes és 

jes mivoltában önálló nemzeti állam 
kiépítését célozza. Közjogi és köz- 
v szdasági tekintetben egyaránt ftígget- 

o államot, amelyben a lakosság sza­
bid és demokratikus intézmények szük- 
• • gével szaporodik anyagi és erkölcsi 
"tőiben. A 48-as programmot minded­
dig azzal vádolták, hogy túl van ter-
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helve, akkora halrr:azat, hogy annak 
kivitelére gondolni sem lehet. A párt 
tényleg képtelen volt a közönség több­
ségét megnyerni. Ámde három ev óta
a párt megváltoztatta nem a pro­
gram rnj át — a taktikáját. Követelései­
nek egyetemlegess hangoztatása mel­
lett a fokozatosság elvének alapjára 
állott. Katonai aspirációinkat is csak 
bizonyos fokig (-.karja érvényesíteni 
egyelőre ! az önálló nemzeti hadsereg 
csak egy lépést tesz : ki akaja vívni a 
magyar vezényszót, — de ezt aztán 
minden áron. Es a fokozatosság elve 
nagyszerűen bevált, mert az egész or­
szág rokonszenvét egyszeriben a 48-as 
párt felé fordito ta s annyira fölfo­
kozta, hogy a párt a januári válasz­
táson példátlan győzelmet aratott; sőt 
az ellenzéki öl esek is azért győztek, 
mert a 48-ások momentán követelései 
mellett exponálták magukat.

A szociáldemokraták most az álta­
lános titkos szavazati jogot követelik, 
de egyszerre minden átmenet nélkül 
Ha fölvesszük ett is ama pontok közé, 
amelyekből a királylyal az újonnan kö­
tendő kiegyezést, az átmér éti közjogi 
alapot csináljuk, mit csinál az udvar, 
mit mond Tisza, Fejérváry és a többi? 
Azt, hogy mi megbízhatatlan, kalandor­
politikusok vagyunk, a helyzettel vi-sza- 
é-ünk; követeléseinkkel tisztába jönni 
nem lehet, mert azokat ötletszerűen 
kiterjesztjük és fokozzuk mindaddig, 
amíg azokat a- állam „megrázkódtatá­
sáénak kockáztatása nélkül teljesíteni 
nem lehet. S a körülményeinkkel is­
meretlen külfölddel tényleg elhitetik, 
hogy velünk lehetetlen komolyan al­
kudni. Mi a vége ? Az, hogy az egész 
világ előtt diszkreditálnak bennünket, 
vádolván minket azzal is, hogy a lakos­
ság „megbízhatatlan forgató elemeivel“ 
egy gyékényen „romboljuk és veszé­
lyeztetjük a monarchia nyugalmát, bé­
kéjét.“

A szövetkezett ellenzék mindamel­
lett folytatta a választói-jog kiterjesz­
téséért megkezdett akciót, melyet kü­
lönben is a szociálisták pressziója nél­
kül, saját jószántából és régi programm- 
jának alapján indított meg. A szociálisták 
pedig a kormány hajtogatására hozzá­
fognak az á taláuos titkos szavazati-jog 
erőszakolásához, árulást kiáltva Kossuth

és Apponvi fejére, mintha bizony nem 
a magyar nyelv jogaiért, hanem a vá­
lasztói jogért indiioiták volna meg ezt 
a mostani korszakalkotó mozgalmat.

Lássuk, mi lehet most a kormány 
terve ? A küzdelem összebogozása vé­
gett lelketlenül hajszolja a munkásokat, 
hogy támadják oldalba a szövetkezett 
ellenzéket. „Mi megadjuk az általános 
titkos szavazati jogot“ — biztatja ókét 
Kristóffy Lucifer ur — de Kossuth és 
Apponyi csak a vezényszót akarják, 
Nem lehet máskép segíteni, mint ujj 
választással.

Jöjjön olyan parlament, a mely 
mindenkinek választójogot biztosit. 
S ha föloszlatnák a Házat és — ez 
ugyan ki van zárva, de tegyük fel : 
csakugyan olyan Kriatóffy-féle parla­
menti többség jönne be, mi volna a 
komédia vége? Az, hogy meghalna a 
magyar vezényszó és meghalna nem­
csak az általános titkos szavazati-jo 
hanem még a választói-jog kiterjesz­
tésének reménye is. Majd meglátnák 
akkor Bokányi ur és elvtársai, hogy 
mi az a kijátszás, a mi most mindun­
talan a falra festegetnek.

Jegyezzék meg a munkások ma- 
I guknak : Kristófty és Fejérváry urak­

nak nem azért van a munkásokra szük­
ségük, hogy az ó segítségükkel kivív­
ják az általános titkos szavazati-jogot, 
hanem csak azért, hogy általuk tegyék 
tönkre a magyar nyelv, a magyar ve­
zényszó igazságos és szent ügyét!

A nagy válság.
— augusztus 5.

Az események központjában most a 
szabadelvüpárt mozgalma áll. Ennek kapcsán 
élénk feltüuést kelt a P. LI. cikke, mely 
helyteleníti a kiválást, és egyedül a kibon­
takozásnak azt a mólját tudja elképzelni, 
hogy alakuljon egy tiszta 67 es többség. Él­
nek — úgymond - a király a legmesszebb menő 
katonai követeléseket is hajlandó volna meg­
adni, mert ezzel szemben teljes biztonságban 
látná a dualizmus összes kellékeit.

Függetlenségi képviselők között a ren­
des déli korzón élénk megbeszélés tárgyát 
képezte ez a cikk s mindennapinak az volt 
a véleménye, bog; ebből aligha k-z valami 
mert Bánffy és Andrásé,y semmiesetre se.a 
hajlandók a koalíciót cs rben hagyni.

I an
Lit’-ion tartalmú! A singBéri Liíliion tartalmú! Könnyen emészthető. S-zénsavdus. Gyógyvíz és üdítő ital.

-----------  ■— ------Szakorvosok előkelő betegek, vesehaj oknál emésztési és
iPSr- jjÁj'»‘fkY* r légzési szervek hurutéinál páratlan sikerrel alkalmazzák

Magyarország legolcsób gyógy-és elvezeti vizeinek egyike 
A SZULTÁN-forrás kuivezeiiísege, HOLENIA BÉLA, Eperjes

*

hugy oldó és liugyhajtó hatássá.

K nnl'-vtó : Jloüt-ssír. C'ézánál Bebrecma

wm

\



•at

SZABADBA» 1905. augusztus

Bánffy Dezső báró, — mini nekünk 
jelentik — tegnap délelőtt érkezett meg 
Tisza-Dobra, a bol Andrássy Gyula grófot 
látogatta meg. A két állam férfi hosszasan 
beszélgetett a politikai helyzetről, de a be 
ezélgetésről, tekintve, hogy az szigorúan 
magánjellegii, nem adtak ki értesítést. Báró 
Bánffy Dezsőt útjában több fővárosi újság 
tudósítója kisérte Tisza-Dobra. Bánffy teg­
nap este tért vissza Budapestre.

*

Kristóffy mester a belügyminiszter ab­
ban a téves hitben ringatta magát, hogy a 
megsemmisítéseknek végső eredményében 
úgy szerezhet érvényt, hogy teljhatalmú kor­
mány biztosokat ültet a törvényhatóságok 
nyakára és feloszlatja a ankaoskodó törvény­
hatósági bizottságokat Azonban felvilágosí­
tották, a derék belügynököt, hogy neki nin­
csen módjában kormánybiztosokkal kiküldeni, 
mert a törvény erre sehol sem ad jogot a 
kormánynak, hanem világosan rendeli, hogy 
az önkormányzati jogot csakis törvény 
utján a törvényhozás függesztheti fel“.

Mikor ezt Kristóffynak megmutatták, 
nyomoztatott precedens után, hoay nem volt 
e rá 1867 óta eset, hogy a törvény im Hő­
sével valahol törvényhatósági önkormányza­
tot felfüggesztettek volna. Egyetlen p-ece 
donst találtak, melyre azonban nem lehet 
támaszkodni.

Ugyanis Széli Kálmán alatt történt, 
hogy Szatmár vármegyét meg kellett fe­
nyegetni mert egész ügykezelése rendetlen 
volt és a kormány rendeletéit egyszerűen 
félretették. A fenyegetés pedig igy sz lőtt: 
„Ha pedig a törvényhatóság ezen újabb 
rendelkezéseimet sem fogja végrehajtani, 
kénytelen leszek a törvényhozásnak előter­
jesztést tenni, hogy a törvényhatóság önkor­
mányzati jogit függessze fel.“

A fenyegetés hatott, mert Szélinek volt 
alkotmányos többsége és szavát be tudta 
volna váltani; de ha Kristóffy ilyet mon 
dana, kinevetnék; hiszen még ki ebbsége sincs, 
hát honnan venné a többsége a felfüggesz 
lésekhez és a kormánybiztosok kiküldé­
séhez.

Budapestről távirják nekünk, ho y 
képviselői körökben elterjedt hírek

szerint Podmmiczky Frigyes a szabad 
elvüpárt elnöke, a párt legközelebbi 
üléséi lemond erről a tisztségről lkát 
ez a lépés aztán igazán azt mutatja, 
hogy a szabadelvű párt a végnapjait
éli. , „ , . . .

Vörös László kereskedelmi minisz­
ter Karlsbadban volt. Hosszasan tár­
gyalt ott Fejérváry Gézával s több 
fontos aktát íratott vele alá. Vörös 
holnap vissza tér Budapestre.

A piac.
— augusztus 5.

A pénzpiaccal hadd foglalkozzanak 
mások, ilyenkor uborkaternUs idején még a 
könyvpiacnak sincs valami elragadó varázsa, 
a mindenféle előnévvcl biró piacok között a 
zöldpiacban van legtöbb hangulat, leg­
több erő.

Ott ahol a fasátorok alatt édes kis 
asszonykák, piros arou leányok, termetes 
konyhatündórek és pajzán szobacicusek tár­
gyalnak a lehető legkomolyabban a keres- 
képű, sajátságos nyelvjárással beszélő kofa­
nagyságákkal (vagy ahogy a régi szójáték 
nevezi Őket a „vásári ülnökökkel ) ott 
szerezheti a megfigyeléseket kedvelő lélek 
a legkedvesebb benyomásokat — a kánikula 
idejében.

Ez az állítás pedig nem valami teszem 
veszem dolog, hanem elvitózhatatlan tény, 
melynek valódiságáról mindenki meggyőződ­
hetik, aki abban a hitben él, hogy a prózai 
hangzású piac a maga mivoltában rideg his­
tória, mely nem való egyébre, mint arra, 
hogy a háztartásra szánt ezreket legyen, 
hol elvesztegetni.

Van ám a piacnak lélektana, fölötte 
érdekes, figyelemre méltó lélektana.

Hogy pedig mindjárt a dolog velejébe 
hassak, azt kérdezem : nem érdemes e meg­
tudni, különösen egy, a jövőjére gondoló 
fiatal embernek, hogy a házias nevelés te­
kintetében miként is áll egy egy város 
hölgyvilága ?

Úgy e bár ez egy úgynevezett elsőrendű 
kérdés, amelyre pedig a piac igizabb választ 
ad, mint a legelőbbkelő házaiságközvetitő 
intézet, vagy párokat összeboronáló kávés 
néni ke.

A piacon legmegbízhatóbb értesülés 
nyer a szemlélő arra vonatkozólag, hogy egy 
egy családban milyen elvek uralkodnak, 
hogy egy-egy fiatal hölgy, aki irái t komm 
lyau érdeklődik, ért-e valamit a háztartáshoz 
s milyen a természete, pazarló e avagy pe 
dig takarékos.

Mert bizony a mai korban egvet en — 
hagymakoBZoru árából lealkudott krajeá* 
szebben beszól, mint az operenbuli rózsaszá’ 
meg szerelmes levél.

Az egyszerű, tiszta kár'.onruha, a liliom 
karra akasztott piaci kosár lobba' bizonyít, 
mint a legnagyobb felkapó! ság, melyet egy 
olyan leány házasságáról köl ö tek, akinél 
főztéböl még kávéskanálnyit sem ettünk.

A piaci tapasztalatok csalhatatlan te 
nulságát ezért senki sem tudja elegendően 
megbecsülni

És a piac a gondolkodásmodorunkra k 
igen előnyösen hat.

Megtanít arra, hogy még a legeszmé­
nyibbnek hitt leányban is huncut módon 
csalódhatunk.

Azok a hölgyikék, akik Schopenhauer 
mondásaival csak úgy bánnak, mint a ten- 
niszlapdával, nem mindig egyúttal iga*'; 
hölgyek is.

Ablakaik még le vannak függönyödé, 
mikor barátnőik, akik tálán — igazi müveit 
ségök mellett — kevesebb klasszikus izene 
teket használnak, mint ők — már régen 
künn vannak a piacon, hogy a konyha, 
gondjait megosszák.

És ha két látvány között Ítélnem kel­
lene, mindenkor azt mondanám, hogy sokk»! 
nőiesebb és elragadt bb, ha például két gróf- 
kisasszony bái sonykacsójával maga válogatja 
a levesbe va!ó zöldséget, mintha a csipkét 
ruhás fiatal leány a szalóntársaság csillagává 
óhajtván magát felküzdeni, a francia Írók 
müveiben való jártasságával vagy az angol 
operettek ismeretével kérkedik.

A piac. sok embert ábrándíthat ki. és 
sokat késztet egyes nők iránt való tisz­
teletié is.

Ha, mint a fontos tapasztalatok nyújtó­
ját megbecsüljük, csöppet sem becsüljük alá 
magunkat.

S hogy a piacot említem, még egyet.

x

Ifjúság:.
sak addig vagyunk boldogok,

'^ig a szivünk bőn doboe ;
e8y 8Z(^rt éhünk oda dobjuk,

8 az ele.® szerelmi-dalt daloljuk!

Csak addig va^nk boldogok,
Míg ifjú lángunk eliobog ; . . .
Ha egyszer bolcscse, komolylyá lettünk 
Mi adja vissza, amit eltemettünk? I

Ikaroszok.
Vagyunk, kik eszmék szárnyára kelve,
> old porán járni n-m tudunk ;
K,dongó, bizó itju hittel 
Hisszük, hogy a napig jutunk 1

Büszke — bátran keztyüt dobunk,
Földi bajnak, földi rossznak . . .
Örk törvény : születni kell 
Mindig egy-egy Ikarosznak!

Zivueka Andor.

sehol sem remélve, sehol sem várva egy kis 
enyhe' adó árnyat; látni m nt. lesz felettünk 
mind felhősebb,’ mind borusabb az égbolto­
zat és sehol semmi kilátás egy kis fém lő 
napsugárra ; hallva körülöttünk az élet ék 
télén zsivaját és nem talá'va sehol e'y kis 
csöndet; állni örökös harcban az élettel és 
megpihenés nélkül éveken át folytatni ezt a 
küzdelmet : ez a sorsa ezer és ezer em­
bernek.

A gyöngék és erőtlenek elvesztik a 
csatát idő-előtt. A bátrak, az erősek pedig 
folytatják ezt a harcot, a me’y megkezdődik 
ez emberek mill óinak a bölcsőjénél és c u 
pán a sirgödörnél végződik ba. Da vanrak 
naivak és reménykedők is, akik mindé i nap 
tóiuj csodát várnak és art hiszik, hogy a 
holnap meg hozza azt, a miért szivük, lel 
kük dokog. a mi u án váoyakoznak, egy 
egész éleen át. Pedig a holnap is csak a 
mát jelenti ; a ma küzdelme nem fejeződ .. 
be a n p elnyugtával, hanem fohtatódik éj 
szaka is, másnap is, holnap is . . .

Álmok.
Egy nagy, rulyos keresztet cpelni 

bosszú éveken át; mindjobban erőtleneden, 
■annak szörnyű súlya matt ; m8J,r* J^rnl A1 
ser vek, a szomorúságok hoaioktengerót es

Valahol messze egymagában járkál 
egy fiú. S tőle ezer mórt földre egy kisleány. 
Soh .sem Iá ták eg . mást: de valami érzés 

zt igérie a fiúnak, hogy megtalálja a leányt. 
8 bolyongót össze vissza a fiú, hordva a lel 
kében nagy-nagy csalódásokat és járt kelt

gondtalanul, ábrándok, vágyak nélkül J 
1 Any . . . 8 meglátták egymás'. A ha r~» 
nézett égő, bána os tekintetével ; *
pedig valami gyermekes kíváncsisággá, 
melyből azt olvashatta ki a fiú: hát ez » ■
8 attól fogva a fiú nem látott mást mint a 
lányt. A ki szép és ifjú volt. Egy kicsii k 
hiba, akiben nem lakik még más, mint » 
kíváncsiság Látni és meglátni mindent, 
mit elébe tár az élet, a mit megláthat, mert 
megszabad látni egy kis leánynak. Ezzel a 
kíváncsisággal nézte végig iut a,.boLy^ 
fiút is; mig a fin égő, perzselő tekintetetvH 
a leány leikére volt kiváncsi . . . AiW»= 
találkoztak. Beszéltek együtt éa a fm 
sen hallgatta végig a kis leány öntudatlan 
fecsegését . . . egy báli éjszakán kérész tu 
Körülöttük, előttük, mellettük forgott« " 
lág, a-, élet és egy csomó ember « tánc ton 
vencionftlis hazugságába íojvotta bele a 
dogság utáni vágyakozást, reményét, 
voiuik akik azzal áltatták magukat h-W 
most boldogok, hogy ez az élet valódi öröme, 
édess ge.

Az a szegény fiú is, aki i?y reMj‘ 4 
arra a kivánssi kis leányra : azt hit'e, h 
must bőid )g. Ahányszor neki mdaM. * 
párok hogv az észvesztő Keringő dali 
ne ett körüljárják a sima parkettota 
ány ott voit a tm karjan es járták egy k 
táncot. A fin úgy érezte, hogy a
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A piaci kofák is becsületesebbek, tisz- 
Itwégesebbek, mint egyes e i berek, akik 
Síigy szájukkal rosszakaratulag papolnak 
mások rovására, a piaci legyek sem kiall- 
hatotlanabbak a modern, tolakodó stré 
bereknél. N. J.

Tollhegyen.
Karcolatok.

— augusztus 5.
A vadászatnak, az erdőnek két hivatott 

$ agyar Írója van. — Ezek egyike Bársony 
ietván, az erdei hangulatok mestere. Elmond- 
äatja magáról, ha nem is versel, hogy „ce- 
síni pascua, rura, ducas.“ A másik Tanos 
Pál; ő nem oly nagy művész, mint Bársony 
M"án, de vadász ósmereteit és hosszú éve 
íeri át szerzett tapasztalatait rendkivül érde­
den és tanulságosan Írja le.

A „M—g“ ban a fogoly-madárról szóló 
sorozata folyik most. Ennek egyrészét itt 

jutatjuk be :
„Hazameret most arra oktatja a tapasz­

tott öreg a fiatalt, hopy a foglyok milyen 
lövés után miiyen jeleket mutatnak, amelyek­
éi már esésük közben megállapítható, hogy 
melyik tes részükön kapták a lövést.

— A halálosan talált összevonva szár 
svait, vagy a hátán fekve kepiszkél, a lábai 
■ral, vagy hason lekve mozgatja szárnyait és 
húgjadtan bólin'gut fejével. — Ha leesett a 
földre e itt összetett, vagy kiterjesztett szár­
nyakkal föl-fölveti magát egész erejével, a 
nélkül, hogy tovább juthatna, akkor bizo 
jiyos, hoey a fején kapott halálos sérülést.

Minden germclövést kapott fogoly, ha 
s:ónnal le r.em esik, összerándul s innen 
fogva csak nagyon lassan, alig alig mozgatja 
szárnyait s ezeket aztán egyszerre össze 
kapva, holtan es-ik le a főidre. — Ha a 
iveinkbe hatol a lövés akkor a madár látha 
lóaa megrándul, mintha vissza akarna ma­
radni s vagy a csüdjeit függélyesen lógatva 
tovább bűz és leszáll, vagy pedig m nd ma­
gasabbra emelkedő e még a levegőben hiszen- 
ved s függélyesen zuhanik le a földre — A 
síárnyazott fogoly, ha a vitorlacsont el ven 
-•< rse. rögtön lees k, ellenkező esetben azon­
ban látható erőlködéssé1, de mind közelebb 
;ntva a földhöz, húz még tovább, amig csak 
Mrja. De akár így, akár amúgy esik le, 
rögtön futna legnagyobb gyorsasággal és 
Sanyira, amennyire csak eljuthat. — Ha a 
fogoly lövés után bír megrándul, tollat is 
iiuilat, de azért tovább húz, anélkül, hogy
<—Tn 11 ■ 111—■wg»iM itI in» —mmmmmmmmmm amamm

srélődik ki ezekben a pillanatokban, a 
mikor ott piheg vállán a leány és átadja 
$8#. át a fülbe mászó muzsika által szivükbe 
plántált hangulatnak. S folyt a lánc: együtt 
járták a liu és a leány: ez csevegett, amaz 
hallgatott . . . Hallgatott, mert úgy érezte, 
hogy a rideg, szomorú élet után, valami bü
• Ajis, tündén álomba ringatózik a lelke és 
iáit attól: ha megszólal, kirepül kezéből a 
wines csacsogó, csevegő kis tündérleány és 
DKgébied . . . ismét a szomorú valéra a

K>" egyediilvalóságra . . . Álmodott hát 
ír vább .... mert folytatódott a színes 
Í'IP . . .

*

Egy kis folyam habos fodrai közül, ki- 
KTrelkedett a leány képe . . . Ejlekete ha 
.' ban kacétul egy pár virág nyiilott. Körű 
oAie a viz színén apró arany halacskák usz- 
j;.x'itak, melyek körül csókolták a ruhoja sze- 

1 lyt-t és ellepték egész alakját. A keblén 
f*y arany és egy ezüsthalacska ficánkolt . .. 
-1'' 61 fiú ment a leány után ... A leány 
^ Cf áUott: abban a pi lanatban az eziist hu-
• elvált tőle és úszott egyenesen a fiú 

‘é. A szójában egy kis karíkagyüiü. A 
■ leány pedig csak integetett: hegy fogja 
h kicsi tzüsthalacsk át, mely egyenesen n

o tenyerébe ejtette n kicsi karik gyürü;. . .

sajátos röpülésének valami elváltozását mu 
t»tns, akkor bizonyos, hogy ez c-sk súroló 
lövést vagy legfeljebb valami könnyű sebet 
kapott

És igy tovább . .
Tagadhatatlan szép és okos megfigye­

lés. Bennünket azonban mélyen elszomorít. 
Hajh, milyen nagy zsarnok az ember I Kó 
tára tudja szedni, hogy viselkedik az általa 
halálra sebzett madár 1

De váljon nem állíthatunk össze épp 
i!y kimutatást arról, hogy viselkedik az 
ember, mikor golyó éri ?

Épp oly buta ólom, mint a mellyel a 
szegény fogolymadarat ölte meg . . .

*

Magyarország és Ausztria közt, a szikla 
mellett, uj halárhidat építettek.

Teringetlét ! Uj hid Magyarország és 
Ausz ria közt 1 Hát még sincs a kettő közt 
áthidal íratlan ür?

Mi pedig nem hogy uj hidat építenénk, 
de minden hidat elszeretnénk egetni.

NAPI HÍREK.
Katonáéit.

— augusztus 5.
Azon elenyésző, csekély percentjébe tar­

tozom a férfiú embereknek, a kik gyermek 
kenukban nem a gycngyéletü katona pályát 
tartották az élet gyönyörűségének. Bizony 
tőlem m m igen ha iotta senki, hogy katona 
akarok lenni Most sem hallja. Most talán 
még kevésbbé. De tévedés azt hinni, hogy 
csak mi, szegény lenézett civilek érezzük a 
katonaság, a „fegyveres erő“ címmel és jel­
leggel felruházott katonaság súlyát, külonö 
sen a katonai önérzet időnkénti kitörésekor.

Nyilvánulván ez a kitörés a civil bagázs 
barát ságoz n egsimogutásában — az éles 
karddal Érezik a katonaság súlyát maguk a 
katonák is. S talán azért van az, bogy a 
katonai pályán a legtöbb az elégedetlen 
ember

Lehet is. Mert az emberi méltóság so 
hasem nyilvánult és nem nyil/ánul a tö­
megben. Annak a kifejezője az egyén. Van 
nagy fejti, még nagyobb fejű és kevésbbé 
nagy fejű. Azaz, hogy a katona: rangot fej 
szerint mérni: évszázados tévedés. — Nagy 
nyakú, még nagyobb nyakú stb. Mert hát 
a katonai rangjelzés a nyakra van fölvarrva, 
nem a fejre. Egyén azonban a katonáéknál 
nincs. És nemcsak, hogy nines, de nem is

S álmodtam tovább. Olt láttam a kicsi 
leányt a templomban. Körülöttük ezernyi 
nép és a leány fején menyasszony koszom ,.. 
Kacagos arcán semmi elváltozás. Kacagott: 
mintha csak tréfa kenne az egész ... S ott 
abban a mennyasszonyrubáben felém nyuj 
tolta a kezét, én pedig bo dogtn nyúltam 
utána és vezettem az- oltár felé a nagy so- 
kadalom között . . .

*

Az álomnak még nincs vége. Most új­
ból hallom a cigány muzsikáját. S újból de­
rék ra fogom a kis leányt, akinek szemei to­
vább is kíváncsian néznek engem és kaca­
gás aikán csöndes mosoly húzódott végig. 
S járjuk a keringőt, szédületes forrón, ősz 
szefogózva ... A leány lassankint lesüti 
beszédes, kiváncsi szemeit, teste elfárad, 
aiCH fehér lesz és mi csak forgunk, for- 
gurk . . . Én pedig álmodom . . .

*

A muzsika elhallgat. Megszólal egy 
lrang: megyünk ha-, a. Akkor ébr< dek, altkor 
v. szem észre, a bálterem ablakai már vilá­
gi s-k; a pirküdó hajnal már betolakodott 
es ébrtd e.z egész csöndes város ... A 

1 ti.ry pedig mujlja a kezét és most már 
no t-y hazafelé . . .

szabad lennie. Ez azonban reánk, közpolgáti 
egyénekre nézve igazán mindegy.

Nem ez a baj, hanem az, hogy a 
katona előtt nincs egyén, van kofa, virsli», 
beamier, kellner, de egyént, állampolgárt, 
jogot és egyenlőséget követelő állampolgá rí 
nem ismer a katonai conversations lexion. A 
kinek nincsen kard az oldalán és az „über- 
svuugján“ nincsen kétfejű sas, az a káplár­
nak és hadnagy urnák egyszerűen : mars.

Szép dolog a háború. De ha meggon­
doljuk, hogy az általános leszerelésnek a 
legnyomósabb akadálya az, hogy az állam 
sok ezernyi tagja — mi nem vitatjuk el 
tőlük a polgárjogot — életpálya, kenytr 
nélkül maradna, egy kissé megmosolyogjuk 
ezt a túlfeszített katonai önérzetet t. i. aá 
önérzetnek a velünk szemben való nyilvá 
nulását.

Es ugyanaz a hadnagy ur, aki tegnap 
este villogó karddal dórgé a véletlenül útjába 
akadó békés civilnek : „mais“, másnap resz­
kető térdekkel lesi a nagy nyakú generális 
szempillája rezgéséből kiolvasható kedvező 
vagy kedvezőtlen szelet.

És még mindig nem volna nagy a baj, 
ha csuk a hadnagy ur és káplár ur privát 
szeszélyében volna a hiba. De sajnos a 
rendszer követeli meg ezt az eljárást. Az a 
rendszer, melynek tesii épség, ember élet 
se nmi, fő a katonai becsület, fő a félté*len 
fejnélküli, gundolkodáy nélküli engedelmesség.

Talán a jobb kor, amelyről álmodunk, 
erre is hoz gyógyító balzsamot. Talán nem 
fogja megkövetelni a születendő magyar had­
sereg becsülete, hogy önmagával tehetetlen 
embert büntetlenül megfoszthasson életétől 
négy szurony, meit hát a káplár úrral reso- 
mrozott.

Debreceni perec.
— aug. 5.

(A dohánytőzsdében.) A kis jogász 
ezivait kér. Csupa barna szivarral kínálják.

A jogász azonban nótás fiú és énekelve felel:
„Nem kell a barna énnekem,
Mert én csak a szőkét szeretem 1*

(A válogatós vevő.) Erősen válogat a 
atyati a kukorica-csövek közt. Ki is jön erre a sod­
rából a kofa és oda szól:

— Ne tessék turkálni a csövek közt, mert 
azokban nincs szemilyválogatásl

(Változnak az idők!) Két régi jó ba­
rát találkózik az utcán. Megöregedett mind a kettő. 
Föl is sóhajt az egvik.

— Fuimus Troies, nunc sumus-trotyesz 1

Mi pedig bolyongunk tovább : a szép 
álom elrepült és wána nyomába lép a való 
élet. Mely nem tűri az ábrándokat, mely 
megfagyasztja az érzéseket és elébük tartja 
a küzdés keresztjét. Hordd tovább, cipeld 
még utadon: talán eléred igy a boldogsá­
got: talán fejfád lesz a kereszt . . . S messze 
idegenben egyedül jár egy fiú és tőle mesz- 
szire egy kis leány. Tudják egymásról : él­
nek és talán, talán találkoznak. Talán , . . 
Ha kizöldül a la az erdőben; ha virág nyit 
a réten ; ha dalt zeng a dalos madár . . . 
Ha az élet, a sors mtgunja: hogy mind­
egyre messzebb legyen egymástól a fin és a 
leány ... S ha végre egy útra térhetnek: 
ahol találkoznak. S mindaz mi álom volt, 
valósággá lesz. S eldobhatja a fiú a keresz­
tet : amit hordott hosszú éveken át. S nem 
jár többé a keservek, a szomorúságok or- 
szág utján : ha kiderül fölötte az égboltozat, 
hanem az lesz a sorca, a mi az emberek 
millióinak: Ha elkövetkezik annak a csu- 
dutevésnek napja, melyet mindegyikünk vár 
és amely meghozza azt, a miért szivünk, 
lelkünk d -bog . . . Mert ezt mindnyáján 
holnapra várjuk . . . S ezért hordjuk türel­
mesen a mának nehéz keresztjét . . .

Herceg Jenő.
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A cirkusz igazgatóját figyelmeztetjük, hogy a 
nvigor elárusítóit és a kiszolgáló pincéreket lássa 
el kellő apró pénzsel. Aki húsz krajcárral fizeti a 
műsort, világért sem kap vissza öt krajcárost. Nincs 
apró pénz. A pincérnél rendelsz két pohár sort, az 
ára huszonnégy krajcár ; fizetünk három hatossal, 
de kényszerülünk nyolc krajcár borravaló fizetésére, 
mert nincs visszaadnivaló apró pénz. h miatt ren­
desen kellemetlen jelenetek kerekednek. Vagy az 
igazgatóság, vagy a rendőrség segítsen a bajon.

A napszúrás és hőség.
— augusztus 5.

A napszurás és hőség okozta rosszul- 
lótet e kettőt ezelőtt rendesen összetévesz­
tették, pedig nagyon is különböznek egy­
mástól. A mint a neve is mutatja, a nap- 
ezurást a napsugarak közvetetten hatása 
okozza, mig a másik betegség, amelyet a 
hő okoz, akkor is előállhat, ha a nap nem 
is süt.

A hőokozta rosszullétnél a test hőfoka 
mindig nagyobb a rendesnél, a napszurásnál 
vagy rendes, vagy csak kevéssel nagyobb.
A hőokozta rosszallót soká készülődik és 
lassan áll be, mig a napszurás rögtönösen 
szokott bekövetkezni.

Bebber tanár, ismert csillagász most 
pontosan leírja egy külföldi folyóiratban ezt 
» két kánikulai bajt. E szerint a napszurás 
veszedelme nagyobb, ha a nap sugarai in­
tenzivebben hatnak. így különösen kedve­
zőtlen ránk e szempontból az átlátszó, nyu­
godt levegő, a nagyobb magasságokban való 
tartózkodás és visszaváró felületeknek, szik 
Maiaknak, víztükörnek, glecseruek a kö- 
zeiléte.

Leggyakoribb a napszurás aratás idején 
a forró sik mezőn dolgozóknál, azután 
kőműveseknél, ácsoknál, bádogosoknál és 
általában olyan embereknél, a kiknek a 
forró napon nehéz munkát kell végezniök,
É rnél tő ob napszurás csak egyes katonai 
manőverek alkalmával fordul elő.

A napszurás fejfájással, saédüléssel, 
nehéz lélegzéssel, értelmi zavarokkal, sőt 
deliriummal jelentkezik. Súlyosabb eseteiben 
önkívületi állapot, a test clkékülése, görcsös 
vonaglás is bekövetkezik és ilyenkor rende­
sen halál a vége.

A hőokozta rosszallót különösen akkor 
áll elő, ba a test a környezemek nem adhat 
é elegendő meleget, vagy ha a kevés ital 
miatt az izzadáo nagyon csökken. A hő­
okozta rosszullétre a katonaság nyári gya­
korlatainál még nagyobb gondot kellene 
fordítani, mint a napszurásra, mert vesze­
delme sokkal nagyobb, vagy lega'ább is 
gyakoribb, mint a napszurásé. Különben 
mind a két betegségnek a tropikus vidé­
keken van a hazája és a mi tájainkon csak 
aickor fordulnak elő, ha a temperatura már 
m egközelíti a tropikus vidékek forróságát.

— A számonkérőszék és a városi 
tisztviselők. Megírtuk tegnap, hogy e hó- 
1 up 8 án Domaindy Elemér főispán elnök­
lete alatt számonkérőszék less. A főispán 
most felhívást intézett a város azon tisztvi­
selőihez, akik számadással tartoznak, bogy a 
számonkérőszék előtt személyesen jelenje 
uek meg. A főispán az elmaradó tisztviselők 
ellen a megtorló lépéseke. m gteszi.

— Közigazgatási bizottság ülése. 
Debrecen város köz gazgatási bizottsága ma,

szombaton tartja rendes havi ülését, melyen 
a szakelőadók terjesztik elő a múlt hónap­
ról szóló jelentéseiket,

_ Árverés a városnál. A debreceni
város tulajdonát kópoző nagy álomzugi fold 
birtok haszonbérbeadására nézve tegnap dél­
előtt tartották meg az árverést. Az 1079 hold 
kiterjedésű birtok iránt n .gy volt az érdek­
lődés s ennek lehet azt betudni, hogy ritka 
magas, sőt nem is remélt összegért adódott 
bérbe. Eddig ugyanis a bérlő 12,034 koronát 
fizetett, most a bérösszeg 24,690 korona. A 
nagy álomzugi birtokot Hntflósz Kázmér 
bérli, a ki eddig is haszonbérlője volt.

— Debreceni ácsok és a kőművesek. 
Debrecen város tanács hoz tegnap az ács­
mesterek szabályrendelet tervezetet nyúj­
tottak be. Az ácsok ara kérik a tanácsot, 
hogy mondja ki rendeletileg, hogy a kőmű­
veseknek nincs joguk az építkezésnél ács­
munkákat felvállalni és végeztetni. A tan cs 
az intézkedés előtt az ipartestület véleményét 
hallgatja meg s ezért a kérvényt áttette az 
ipartestülethez, a hol e tárgyban az ácsba 
és kőművesek értekezletet ta.fanak.

— Elfüstölt milliók. A dohányjöve 
déki központi igazgit sig kimutatása szerint 
a magyar szent korona országai területén 
ez évi január hó 1 tői május végéig az el­
adott dohánygyártmányok értéke a következő: 
Az általános forealombin levő gyártmányok­
ból befolyt 40,774,181 korona 58 fillér, a bel­
földi különlegességi gyártmányokból 3,658,786 
korona 48 fillér, a különlegességi gyártmá­
nyokból 687,591 korona 38 fillér. Az összes 
bevétel, 45,120.659 korona 44 fillér volö Ta 
valy ez időszakban az ő-szes bevétel 44,576 127 
korona 29 fillér volt Az ez dci többlet te­
hát 534 532 ko ona 15 fillér. Az emelkedés 
12 százalék. A „Duna“ elnevezésű cigmétá­
kat egyelőre csak a fővárosban hozta forga­
lomba a dohányjövedék központi igazgató 
sága. A szivarkák nagyon beváltak, uvy, 
hogy most a kassai, pozsonyi kerületek, majd 
a dunántúli kerületek is árusítják az uj szi­
var kákát, amelyekből máris több százezer 
korona folyt be.

— A miniszter köszöneté. A vallás 
és közoktatási miniszter dr. Bruekner Ernő 
debreceni orvos, a máv. egészségügyi taná­
csosának köszönetét fejezte ki, mert a deb- 
ceni áll. főreáliskola tanuló részére 500 ko­
ronás alapítványt tett.

— A debreceni cívis cs Fejéri' írt/. Egy 
budapesti kiajcáros uj sálnak írják Ktrlshadhól :
Négy magyar ember ül együtt a „Posi-hof“-ban a 
reggelinél és természetes, hogy út is politizáltuk, 
ba nem alsóznak. Az egvik egy debreceni jó képű 
magyar éppen igy szónokolt : Hát bizony én ba ra­
bol összekerülnék a vén jkejérváryval megmonda­
nám neki a véleményem magyarul, mert amit ez a 
vén generális müvei az bizony hazaárulás ... Az 
asztal mellett pedig éppen akkor halad el egy fess 
öreg ur, ki ILeromnyi Károlyival beszélget és honfi­
társainak megjegyzését mosolyával hallgatja . . , 
Valaki pedig a négy politizáló magyarnak azt 
mondja „itt van Fejérváry.“ A debreceni cívis pedig 
megnézi és fejét csóválva az', mondja: „Szép szil 
ember“, de remélhetőleg csak nem hallotta a mit 
mondottam 1 . . .

— Hazafi Verái János üzen. A
pörge kalapot és árvaláuyhajat viselő ván- 
dorlantos, a ki nem régh ínyti le szeműt örök 
á'omra, a Menvországban is dalol akár et/y 
ti Imiié. János bácsi legújabban ezt a verset 
f rkantoUa, mert Péter, a kapus Debrecenből 
bor helyett egy vödör port merített neki. a 
dal a következő : Hazafi Verái János 
üzenete.

Szent Peleitől in ti kértem,
— Az öregöt jól ismértem —
Vödröt eresztő:t a földre,
Debrecennek közepébe.
Porral gvütt vissza a vödör,
Álljon belőtök a csömör,
Szomjasan korog a gyomron,
Dűljön rátok a víztorony.

Irtani mérgemben.
Menyország, 1905, aug. 3.
Hazafi Verái János, a h iza vándorlantosa- ■

— Fáik basa kabátja. A szultán el
len elkövetett merényletnek egyik áldozata 
Fáik Szulejman basa, lovassági felügyelő 
kit ugyan nem pusztított el a bomba, dc> 
száműztök a szultán udvarától. Éppen az 
volt a bűne, hogy a merénylő bombája nem, 
őt tépte szét, hanem csak a — kabátjáá 
Fáik basa ugyanis nagyon kényes az uni­
formisára s ezért szolgájával csillogó tiszta 
tábornoki kabátot hoz a ott a szelamlikra s 
útközben bepiszkolódott uniformisát kózve- 
tetlenül a cjiimónia előtt főlcsarálte a szolga 
által hozott diszkabáttal. A mikor azutá i 
bekövetkezett a robban is, a bomba a ezol 
gávai együtt a nála le/ő tábornoki kabátot 

j ís széltépte. A ruufoszlányokból arra fcö- 
! vetkeztettek, hvgy a basa is átrepült Moha 
! medh -z. mórt ahol generáliskabát volt, ott 
: generálisnak is kellett lenni. De csakhamar 
j kitűnt a tévedés. Fáik basa élt. S ez volt a 
I hiba, N im tudták neki megóoosájtani, h >g> 

a kritikus pillanatban nem volt benne ő is 
abban a szer.-nősé .lenül járt kabá bau. Mást 
ott ül a hadügyminisztérium börtönében s 
várja, mikor küldik már száműzetésbe

— Uj közjegyző' helyettes. Franke 
Sámuel tekintélyes és közt sztélé.ben álló 
h böszörményi ügyvéd a h. böszörményt 
kir. koz jegyzői égnél elfoglalván h. közjegyző, 
állást, tegnap tette le a hivatalos esküt * 
debreceni kir. törvényszéken.

— Debreceni iparosok Szabadkán 
Szabadkán e hóban az ipartestületi elöljáró 
sások kongresszust tartanak, a melyre a 
debreceni ipartestület részéről is többen 
utaznak oda. Az ipartestület a kiküldötteket 
tegnap választották meg. a kik a következők 
Z.linger Éle elnök, Tóth Kálmán jegy 
*ő. Dávidházy Kálmán aleln >k, Kiss Fa— 
renc és Debreceni Lajos elöljárósága t»- - 
gok.

— Tisztek lóversenye. Miskolcról 
írják; A 15 Ferenc Salvátor főherceg nevét 
viselő huszárezred tisztikara tegnap lóver 
sonyt rendezett a lovassági katonai gyakor 
lótéren. A tisztikar a város közönségét ven­
dégül hívta meg a lóversenyhez, a méh’ 
dacára a ropp nt hőségnek, tekintélyes szám 
ban jelent meg. Az eredmény a következő 
1 sz. akadályverseny tiszti szolgálati lován 
részére (32QÓ m) Első lett Vaskó.ács Adó! 
hadnagy Áldás lovával, második Bogátk? 
Miklós Dilinúja, harmadik Muui lard Oszkár 
hadnagy Bobja, a negyedik lovas Chreinsuc' 
hadmury egy akad tlyugrdsnál le ugrott, di 
komoly baja nem történt A következő ver­
seny a huszár <k 6000 ujéleres vudászve> 
senye volt. Első 1 j.t Kirjak János huszár, 
az ötödik század legénye A harmadik szám 
2400 méteres tiszti gát verseny volt. ELŐ ; 
Zangen Károly önkéntes Titánja, másoáií 
Lvsonczy István, haduaay Messzénája, bsi- 
tnadik Datigerl Ágost főhadnagy Spitzbubju- 
A negyedik szám az altisztek akadályver­
senye'volt (3200 n). Ezt tisz'i szolgáik1, 
lov k vadász versenye követte (távolság 500" 
méter) Tiz ló koz iái első lett Bosányi Z )itá ■ 
hadnagy Báránya. Az utolsó szám a tisztes' 
akadályversenyé volt (3200 m.) Négy 
közül első lett Henr quez Károly lovag ezre 
des Probi-waiseja, második Zangen Károly 
önkéntes Gse>z nevű lova, harmadik Noszlop- 
hadnagy Paulája.

őzn)osőda
Debrecen, Széchenyi-ntcíL 42.

Gyűjtő-kocsiTelefon 323.
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— Bolti tűz az éjszakában. Tegnap- 
<! mára virradó éjszaka úgy 12 óratájban 

\iszet jeleztek a tüzőrségen. A veszedelem 
í József kir. herceg-utca 24 számú házban 
tort ki. Ott ugyanis Klein Li jósnak van 
íálinka mérése és vegyeskereskódése, me­
lyet a tűz elpusztított. A tűzhöz a tűzoltó­
ig nagy aparátussal vonult ki, s mintegy 
írd munka után sikerült is a veszedelemnek 
ylejét venni, hogy az a bolt mellett lévő 
akószobára is ki nem terjedt. A kár több 

Y, aiot ezer korona. A tűz vizsgálatot a má- 
,dik kerületi kapitányság ma fogja meg­

ejteni, hogy a tűz okát kiderítse.
— Följelentés egy pánszláv pap 

»,llen. Novák, szamolányi plébános, a szom­
bathelyi franciskánusok lakomáján azt a 
kijelentést tette, hogy a magyar nyelv lcu- 
yaugatás. A lakomán jelen volt a po'.gár- 
n^ster is, a ki a kijelentés hallatára több je­

lenlevő kíséretében, azonnal elhagyta a ter­
met. A délutáni városi közgyűlésen szóvá 
: >tték az ügyet és elhatározták, hogy a pán­
szláv pap ellen e kijelentés miatt följelentést 
esznek a hercegprímásnál és a megyénél; 

j rend háztól pedig az összes szubvenciót 
negvonják.

— Háziurak és lakók. Különös bér­
űire ütött ki a minap Varsóban : a lakók 
határoztak, hogy a háziuraktól a lakásbér 

^szállítását fogjak követelni, s a hol a ház­
ul-ijdonosok vonakodtak a követelést tolja 
iiieni, erőszakot alkalmaztak. Megtörtént egy 
lázban, hogy a lakók zsákba varrták a hi- 
nasszonyt és a zsákot az ucára dobták. Egy 
vrohmalnart utcai ház lakói zsákot d.btak a 
lázgondnok fejére, a harmadik e neletről a 

■ épesőn lehúzták az udvarra, és a szemét 
lombra dobták. A Vrónia utca egyik háza 
jan a házgondnosot színén zsíkba kötözték 

egy kocsin az utcára vitték, a hol iszo 
lyiian elverték. IIa egy háztulajdonos, hogy 
j lakók erőszakosságát elkerülje, teljesítette 
i követe ést, addig nem hagytak békében, 
i mig kötelező nyilatkozatot nem állított ki. 
íogy a lakájért leszállítja. Egy kövér ház- 
ulajdonost és feleségét, a ki s-untén megle- 
oetősen tes es, zsákba kötözve, egy kis ko- 
;sin addig hurcolták ide-oda a göröngyös 
kövezeten, a mig félholtan a lakók minden 
dvánsagát teljesite-ték.

— A Sidoli lovarda naponta nagy 
látogatottságnak örvend, különösen a sport 
: ed vei 6 közönség részéről. Ma szombaton 
esz az első High Life Evening (galack) a 
Sidoli lovarda egyik különlegessége, a mely 
minden városban, ahol a Sidoli lovarda mi- 
íödótt, az előkelőség találkozójául szóikéit 
azt a legnagyobb urak is előszeretettel láto­
gatták. A műsor ez est'lyo csupa kilő le • 
gességből van összeállitva. Pyenek a többi 
közt: Először az Öt Moatalcini, eredeti szá 
mukkal : jelent a párisi eh am r be separééban. 
Holnap Vasárnap 2 előadás lesz és pedig 
lólután 4 és este 8 órakor. Délután nagyok 
Se kicsinyek az összes helyeken félárt fizet 
aek, este pedig teljes helyárak, A dé utáni 
előadás műsora épen olyan gazdag tartalmú 
és válogatott, mint az esteli műsor. Ameny - 
nyiben a Sidoli lovarda még csak 8 _ napig 
esz Debrecenben, a legmelegebben ajánljuk 
innak megtekintését. Mindenki a legnagyobb 
megelégedéssel fog a lovardából távozni.

— Kár érte Hazajött Pestről az túli. A falu 
népe csodálkozva nézte a sárgacipőjét és egy öreg 
nagyar, az úri família régi, bizalmas embere, elment 
az asszonysághoz minden jót kívánni és szépen 
konstatálni, hogy az urfl milyen szál emberré no- 
zekedett.

— Jár még oskolába ? — tudakozódik az
i-eg magyar.

— Nem. Most fejezte be éppen.
_ A’mán szép. — Hát osztán mi lőtt be-

— De kár érte. Pedig a boldogult édesapja 
olyan becsületes ember volt . . .

— K. V. B. R. T. Ez az öt betű uj 
részvénytársaságnak a cime, s jelenti, hogy 
a koldusok vakok és bénák részvénytársa­
sági alapon szervezkednek. Ugyanis New- 
jorkból jelentik, hogy ott a rendőrség letar­
tóztatott hat jómódú embert, akik koldus­
trösztöt létesítettek. A detekliveknek ugyanis 
feltűnt, hogy az olasz negyedben nagyobb 
ünnepségek alkalmából rendszeres koldulást 
folytatnak némelyek és ebből nagy jövede­
lemre tesznek szert. Az egyik koldusnál le­
tartóztatásakor csak papírpénzben háromezer 
korona értékű pénzt találtak, a másiknál 
pedig egy tízezer korona ériékről szóló ta­
karékpénztári könyvet, amely a kolduló 
részvénytársaság közös tulajdona volt.

— Mulató a Bikában. Óriási az az 
érdeklődés, a mely a Bika szálló udvari 
kertjében működő orfeumeAadások iránt vá­
rosszerte nyilvánul. A n nem is csoda, mert 
a nagyszerű műsor, p imp ás előadás valóban 
ritka szórakozást nyújt. A közönség pilla 
natra se fogy ki a jó kedvből. Harsány ka­
cagás kiséri különösen Vasvári és Virág 
pompás humorus kupiéit. Siseres fellépése van 
The Larsen korcsolya művészeknek, a kik 
bámulatos dolgot mulatnak be. Cnrhtensen 
Kisasszony remek énekszámai is zajos tet­
szésben részesülnek. Ám de a kis színpad 
mindent betetőz. Annyi változatosságot nyújt 
a mulató, hogy szórakozni vágyó ember 
többet aligha kívánhat.

%

x LETZTER JÓZSEF fényképész* 
festészeti és fénykópnugyitási műterme Pb*, 
atea 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó .fényM? - 
kiállítás a műterem kapubejáratánái levő 1 
rakatban.

A* Aiany Bika kávéh&xbau; «siló­
ién este cigányzene.

ül e V
— Ügyvéd. Fiskális 
— Az öreg magyai homloka 

■ szontvolódva jegyzi meg :

Hires emb írek házasságáról
cseveg egy külföldi kollegánk. Walter Scott, 
amikor jegyben járt egy Angliában meghilt 
francia polgár leányával, mielőtt el is vette 
sűrűén levelezett vele. E levelek egyikében a 
menyasszony egy kis stilisztikai prédikációt 
tart a hires regényírónak • „Mielőtt befejezem 
levelemet, ajánlom, hogy ne használja olyan 
sűrűén ezt, hogv : „kell“. Nagyon is korán 
kezdi, „vigyáznia kell magára, rám kell gon­
dolnia, gyakran kell írnia“, csakugyan meg 
kell mindent tennem 1“ — Daudet Alfonz ne 
hezen határozta el magát a házasságra, de 
nagyon boldogul élt aztán Julie Allarddal, a 
ki nemcsak felesége, de hűséges dolgozó­
társa, munkáinak szerető bírálója is volt. Egy 
Ízben éies pörp ttvar támadt a házasfelek 
között, mely alatt egyszerre Daudet igy szólt 
nejéhez :

— Tudod 9, kedves, hogy ez a mi ei ■ 
vakodásuik egészen úgy hmgzik, mirva­
lami érdekes regényből kipattant fejezet?

— Kedves Alfonz, a mint téged ismer­
lek, — feielc rá az asszony — bele is fog 
ez pa'tanai valamelyik regényedbe.

A midőn Scarron, a hires francia szati _ 
rikus a jegyzőnél tudakozódott a házassági 
szerződés magfogaim tzása felől, a jegyző 
azt kérdezte, hogy mi lesz a felesége ho­
zománya V Nevetve felelt Scarron:

— Két szép szem, pompás alak, taka 
ros két kis kéz sok ötlet és szellem.

— És mit ad ön nejének a házas­
ságban ? , , „

— Halhatatlanságot — felelt Scarron 
röviden, de meg is tartotta a szavát.

A hires emberek azonban nem mindig 
kellemes hitestársak. így nevezetes feljegy­
zésre méltó Carlyle feleségének ez a só­
hajtása ; , , . , „

— Jaj az olyan asszonynak, a kinek a
férje genie és gyomorbajos 1

Egészen furcsa ót e'ei lehettek Agassiz 
tcrmászettudísnak, a mit a következő eset­
iül lehet következtetni: A tudós feles ,ga 
egy reggel, a mikor falkel az ágyból, tol 
akarta ven d az egyik cipőiét —- és egy 
szerre velőtrázó sikoltásban tört ki. A tanár 
fölriad álmából és kérdi, hogy mi történt ( 

— Egy kis kígyó mászott ki a epém­
ből ! — kiált az asszony remegve.

— Csak egy, kedves lelkem ? — mond 
a tanár ; és nyugodtan vissz ifekudt az 
ágyába. — H írómnak kell lenni ; én tettem 

ráncbaboml ás mind a hármat a cipődbe, hogy éjjel j 
melegük lej yen a szegény állatkáknak.

Ravasz esetek.
Syári szerkesztői üzenetek.

Az egy-két és négyhetenkmt megjeleni! 
vidéki újságok nyáron roppint szükibe van 
n ik a. híreknek. Mi idei héten megírják; 
hogy városunk derék polgárimé-tere ma nyári- 
üdülését megszerzendő, tanyájára utazocí. 
Kíséretében volt két htjdu, stb.“ Azonkívül, 
megírják, hogy a rendőri, árvaszéki, városi 
ktató, meg városunk jeles nyomozó rendé' 
káplárja már kivette nyíri vakációját. Eb hói 
azonban mégis csak kifogynak a fáradt tr ■ 
g inumok és a végin szerkesztői üzenetekkel 
rakjak meg az mságit. Egy ilyen dúsam 
megrakott szerkesztői üzenet-rovatot válogat- 
tunk össze több vidéki lap árs hasábjáról I

Kóbor Tamás Tátrain naic. Köszönet a 
szép közDményórt, amelyet a héten küldött. 
Szép öntől T lin-ka. hogy még nyári udüié- 
sében sem felejtkezett meg rólunk. Azonb m. 
nagyon kérjük, nogy máskor nagyobb betűi­
kéi írjon kedv-es kartárs, mert a szedők ne n 
tudják elolvasni. A sajtóhibák miatt es ik­
onul agát okolh ltja Különben üdv !

Eötvös Károly Abbázia. Brávó, vajda 
bácsi ; a bodzán< küldött vezércikk gyönyöré; 
A honoráriumot áldozatkész kiadónk nyári 
üdülése miatt csak szeptemberben folyóeit- 
hat.uk Kis ibo összeget, mondjuk három fa­
rint húszat azonban a legnagyobb készség­
gel küldhetünk. A legközelebbi apróságot 
várjuk. Pá 1

Togo Mandzsúria. Jól megkésve bár, 
de mégis közhöz vettük nagybecsű tudósítá­
sát, amely a m ikdeni cs atinak élettan leirísa. 
Nagyon kérjük, hegy ez itán úgy méltóztesS" 
sék postára adni a niósitist, hogy az mir 
csütörtökön délre itt legye e, mert a „Befin­
de tházi Kórt“ — a mely tudvalevőleg min­
den vasárnap már a kora reggeli órákban; 
megjelenik — rendszerint pénteken déitr.is 
lezárja a lapot, éi akkor lakatossá* se nyit­
hatjuk föl. A ciin ez legyen : Beléndekiváíi 
Kü*t tek. szerk. Belőnie háza. U.o'só pu-orta 
Tönkszól. Legújabb harctérijét várjuk és • 
seggel közöljük, ha ezáltal valamit len f;t- 
hotük japán testvéreink során.

La í igaró Párizs Kérésüknek nem. ér­
hetünk eleget, s nem inditha juk meg a £-«- 
repéldányt, mert a szerkesztőség nem térbe; 
el attól az álláspontjától, hogy csak elSä-KS 
világlapokkal lép csereviszonyba.

Ilerczeg Ferenc Versec. Levele; 
látjuk, hogy ön most szülőhelyén, Verseccu- 
időzik ős legutóbbi tárcáját is onnét kthdi. 
Elnézésünket kéri, hogy ez a tárca tireo. 
rövid, de ott is rettenetes a forróság. _ A t-<r - 

cát közölni fogjuk, de nem tudjuk bizony • 
san megmondani, hogy melyik számunk!; z:;;. 
mert régebbi lávcák várnak közlésre. Igv " - 
ön előtt küldte be hozzánk ügyes novellájáé 
Marcel Prevost, aki a Beléndekházi Kiirt ne* 
régi munkatársa. Gorkij Maxim egy hossz tb§ 
csinos elbeszél ^se is a közi adók közölt v v.> 
tehát móltóztatik látni, hogy az önére emu 
később kerül a sor. Különben kellemes nya­
ralást 1 _

Ibsen Norvégia Legutóbbi tireájíí.ntV 
meg voltunk elégelve, bár a vége kissé ho­
mályos volt. Kérjük, hogy máskor világos ... 
ban fejezze ki magát, mert a beléndek.wi 
intelligens közönség nem kedveli az ly ■ 
homályba burkolt- tö-téneteket. Itt navv-.-u- 
melev van, hát maguk felé milyen idftn* * 
uralkodik ? Legközelebbi levelében erről t* 
Írjon, mert a neléndekhazi gazdákat etz Üt 
roppant érdekli.



1905. augusztus ES SZABADBA»

TAVIHáTOE.
Jk spanyol infáns meghalt
Madrid, augusztus 4. Fernando spanyol 

iV.fíáiis hosszas betegség után ma meghalt.

Megtámadott színházi közönség.
Pétervár, alig. 4. Kisenevben az 

antiszemiták csoportba verődve egy 
rendőrkém vezetése alatt az elmúlt 
éjszaka megt? niadták a szil házból ki­

jövő közönséget és kirabolták. A 
rabló csorda sok embert, a ki ellent 
■Állott, agyonlőtt.

Háború és béke.
New-York, auiz 4. Az Evenir gpost 

jelenti : Sato Joráp békekövet Witte kije 
kntéetire voi aiko; ólag úgy r jiiaikozot, 
hrgy 6 Witte kijiltntésiíbőJ nem veszi ki 
»Bt, hogy Wit e nem nyert volna korlátlan 
felhatalmazást a békeföltéteieirek megköté 
sere. Ő világosan lát a, hogy Witn denté 
sének kötelező eieje iesz a cárrá Sato bi es­
tese szerint Jaján hediköltsrge najirkent 
S millió jent tiez, vagyis egy összegben 
áCO milló dollárt. Sato vonakodott meg 
jelölni a jt pán által követelt kariéiitési ősz- 
szeget, de megjegyezte, hogy a mikor egy 
<»szép kár éiitést követe), rendesen soKkal 
nagyobb összeget követel, mim a mennyit 
lénylep kodon. Witte ma újra ha'ározoMsn 
megcáfolta, hogy 6 az’ éllilotia volna, higy 
rém viseltetik bizahmmal a tárgyalások 
eredményére nézve és kijelentette, hegy 6 
sím mi ilyet mm mondott és soha oiyan 
kijelentést nem tett a melynek ezt az ér­
telmet lehetne tulajdoni’ani.

Búza októberre 
„ áprilisra 

Rozs októberre
„ áprilisra 

Zab októberre 
„ áprilisra 

Tengeri mumsztusra 
„ szeptemberre 
„ májusra 

Repce augusztusra

16.34-36. 
16.82—84. 
13.12—14. 
13.58- 60.
11 94-96.
12 42-44. 
16.00-02.

00
12.90-92. 
24.20- 40.

Törvényszék.
§ Az összbüntetés kiszabásának 

elévülése. Érdekes elvi kérdésben döntött 
tegm p délelőtt a budapesti kir. Ítélőtábla. 
Az eset, tmely a döntésre alkalmat adott, 
a következő F. O. rragánhirata'nokot a 
törvényszék 1904. ovi Julius havában iopá 
sért 7 havi börtönre Ítélte. Ez az Ítélet jog­
erős lett. A mikor a vádlott már megkezdte 
volt a büntetését, a biróság egy másik 
lopásért, amelyet régeiben követett el, 2 
évi fegyházra Ítélte. A kir. tábla ezt az 
ité'etet 1904. december 15 én egy évi bör­
tönre enyhítette. A táblai téletbm az ügyész 
is, és a vádlott távollétében védője Mózes 
László is megnyugodott : igv jogerőssé vált. 
Ezt az Ítéletet 1905. január 14 én hirdették 
ki a törvényszéken a vádlott előtt, aki össz- 
büntetés kizabását kérte. Palágyi kir. 
ügyész a kéteem teljesítését ellenezte ezért, 
miit a vádlott ezidőszerint a hét havi bör­
tönt már kitöltötte. Mózes László védő el­
lenben azt vitatta, h gy az összbüntetés 
kiszabandó, mert az 1904. december 14 én

A bártfai Monte Carlo.
Budapest, augusztus 4. Kristi tív József 

belügyminiszter ma több u;ságiró előtt kije 
len tette, hogy a Pesti Hirlap által szellőz- 
te4ett bártfai kártyabarlang ügyében a leg 
szigorúbb vizsgálatot indította meg.

Az orosz forradalom.
Berlin, augusztus 4 A Laíí'an ügynök­

ség jelenti Péíervarró): A forradalmi propa 
gdnda egyre nagyobb hullámokat vet. A 
mai nap a tisztképző intézet két növendéke 
Krasznoje Szelchan, egy lővészczred tábo- 
vába forradalmi tartalmú röpiratokat szőrt el 
Ä katonák jelentést tettek tisztjeiknek és a 
íisztképzó-intézetben a reudőrség vizsgálatot 
indított, de semmi gyanúsat nem fedezett fel. 
Az intézet igazgatója azonban újból vizsgá 
latot indított és ekkor az intézet gyógyszer- 
tárában teljesen felszerelt nyomdát fedeztek 
-jel nagyszámú, már kész izgató tartalmú 
Töpirattal. Szigorú vizsgálatot indítottak, hogy 
megtudják, kik vettek részt ebben a titkos 
nyomdában.

Az oroszok letették a fegy vert.
Tokió, aug. 4. Ide érkezett hiva­

talos jelentés szerint az orosz csapatok 
Szachalin-s: igeién letették a fegyvert.

Tói ró, aug. 4. Újabb jelentés sze­
rint Szachalin-szigetén héttőn a kor­
mányzó és 70 tiszt és 3 0 közlegény 
adta meg magát a japánoknak.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, aug. 4.
Buzakinálat és vételkedv j-ivult. Szilárd 

irányzat mellett 32,000 mét - .á -a "karü4 
forgalomba 15—20 fillérrel drág. bb árakon. 
Egyéb gahonanemek közül tengeri és rozs 
JO—15 fillérrel drágább, a többi szilárd. Mű: 
meleg.

tartott táblai tárgyalás alkalmával, a mikor 
6, mint védő, tiljhatalmu megbízatással 
képviselte a vád lm lat, a büntetés még nem 
volt teljesen kitöltve ; az összbüntetés ki­
szabásánál pedig nem az Ítélet kihirdetése, 
hanem az ítélethozatal időpontja döntő. A 
törvényszék az ügyész álláspontját fogadta 
el, g az összbüntetés kiszabását leelőzte. A 
kir. tábla tignap llácz Lajos elnöklésével a 
védőnek adott igazat, s megsec misitvén a 
törvényszék végzését, utasította az eljárt 
biréságot hogy szabja ki az összbünte'éot.

A porcellán német.
— Elbeszéli egy megviselt férj. —

Irta: Jakab Ödön. 2.
De Mariskának már már nem lehetett 

okosan beszélm, akkora tövist törtem a szi­
vébe a megjegyzésemmel. Nem felejthette 
sehogy se a szavamat. Egyre lényegétébben 
kezdett a hangja vékonyodni s az orreimpái 
idegesen riszkcdtck ké felől. Már pedig mi­
kor az asszonynak az orreimpája reszket, az 
egészen ugyanaz, mim misora készü ődő 
vihar előtt mozogni kezdenek a gyönge 
falevelek.

Mariska is egyszerre egész indulatosan 
vágta a szemembe, a németre célozva:

— Bolond is volt szegény nagymama, 
hogy nekünk adta !

És ezt akkora fontossággal mondta, 
mintha a nagymama legalább is egy hár< m 
ezer holdas birtokot adott volna nekünk, 
kastélylyul, parkkal s minden egyébb szük­
séges hozzátartozóval.

Na, n ár ez a béketüréserrfcől ingemet 
is kezdett ki orga’ni ! Uralkodtam ugyan, a 
mennyire lehetett, magamon, de azért mégis 
némi éllel válaszolam :

— Hát minek adta nekünk?
— Nekünk adta, mert szeretett s nem 

gondo ta, hogy te ilyen szívtelen, goromba 
fráter vagy ! Fz az án még inkább föl 
papriki zott. — Most már én som hagytam 
magam:

— Ugyan, ne m agy a rángasd nekem 
ilyen szentimei tá’is alapon ! Egyszerűen no 
kiiik ad a, mert nem v<Jt rá sz-rsége. Mi 
nek neki fogpiszkálótartó, mikor nincsen im­

már foga? Ezért tette ki a szűrét a kedve? - 
németjének I Mint a hogy a gazdatisztnek 
szokták kitenni a tönkrement családok, hr 
már végképp elfogyott a birtok. Ez a ma­
gyarázata az egész nagylelkű ajándéknak 
Hogy sütötte volna meg I

Erre aztán olyan jel net következett, » . 
milyent nemcsak az a porcellán német, de 
talán még más német se látott. Mariskából, 
mivel eddig nem igen volt összekoccanásunk, 
a boszu pihenés után őserővel tört ki a 
tehetség. Csak úgy ontotta ki magából a 
fölhmtyant indulat s-’avait, mint a termést & 
jó kipihent föld, mely sokáig volt ugar.

— Jól teszed, csak szidd a nagyma­
mát 1 Hiszen megérdemli, szegény! Vagy, ha 
úgy tetszik, eng m is megnyerhetsz I bt 
vagyok ! Tehetsz velem, a mit akars' 1 I\i 
vagyok szolgáltatva a brutalitásodnak I Győr: 
gébb vagyok, mint te I

És az as«zonyi ész csodálatos logiká • 
jával olyan dolgokra vitte a beszédet, hogy 
rendos észjárású ember el se tudná hinni, 
a színéből egészen kikelve hadarta :

— Mért nem mondod egyúttal már azt 
is, hogy olyan vagvok, mint egy fogpisz 
káló? Csak mondd bátran ! Úgyis tudom cd, 
jól, hogy kissé sovány vagyok ! N ked pedig 
olyan nagy, trabális t övér asszony már iga­
zán egy sincs a világon.

Azután meg oda borult az asztalra s 
kétségbeesett fájdalormal s:rta :

— Mért is nem vészén el engem a it 
Isten I

Sébálványnyá dermesztett a csodál-r — 
zás I — Hát ebbe az asszonyba mi ütőt V 
Ilyen harcias hangulatban még soha se In ­
fam !

— Na, ez igazán szép családi jelene
— mondám, magamat egy kissé összeszed .y
— Kár. hogy nem látja valaki 1

„Eriéi“-re vonatkozólag pedig leh< ő 
higgadtan csak ennyit mondtam:

— Hanem e?t az utálatos néme' -i 
jövőre eltedd az asztalról, mert a földi 
vágom 1

Mariska ijedten szisszent föl és a ró 
met u'án kapott. Kimondhatatlan gyöngéd­
séggel vette a kezébe s szánakozva simo­
gatta végig, mini a nagy beteg gyermeket 
szüle. Aztán felállt az asztaltól s komoly el- 
határozás d adta értésemre :

— Csak egy ujjal bántsd : tüstént hí - 
zamegyek a mamához! — Aztán lásd z,
többit i

Csupán ennyit mondott s nagy dérrel- ■■ 
durral, átment a másik szobába.

És ettől a perctől kezdve meg volt az 
életünk átkozva. Valami újabb kellemetiel­
lenség minden napra jutott. Valahányszor az 
asztalt terítették: már előre féltem Mert a 
német az asztalról továbbra se maradott eí 
sóba. És a jelenléte mindig ráterele vala­
hogy az asszonyt a panaszra. Folyvást hal­
lottam, hogy ő olyan, mint egy fogpiszkáh... 
hogy a nagymamának nincsenek fogai . . - 
hogy Eriéi elcsapott gazdatiszt. Sőt az asz- 
szony egyezer még azt is rámfogta, hogy 
én a nagymamát vasorru bábának nevez­
tem . . .

— Teremtő Isten — tűnődtem magad­
ban — hát én most már mit csiná!jak? Ez, 
az állapot igy sehogy se maradhat. Ezen 
változtatni kell akármi módon is 1 De ho­
gyan? . . Azt elhatároztam, hogy ez a 
német nálunk semmi szili alatt som fog ju­
bilálni. Hanem hogy miféle katasztrófának 
essék áldozatul, arról egyelőre még sejtelmen: 
sem volt. Én magam nem mertem bántani : 
attól tartottam, hogy csakugyan hazamegy 
az asszony, Valamit pedig okvetlen csinálni 
kellett. Annál is inkább, mert úgy vettem 

: észre, hogy a német napról napra szemle- 
! lenebbül kezdi megát asztalon viselni. Vain 

hányszor a feleségem az említett vádjai ni 
előbo-akodott : bólogató fejével a szokott-iái 
is feltűnőbben helyeselte mindig uz asszi nv 
szavait. Határozottan ellenem izgatott E y- 
párszor pláne úgy tetszett, mintha su yí 

I kárörömmel még mosolygott volna is 1
Éjjel nappal törtem a fejemet, de tmr 

! sikerült semmi.
(Folyt, köv.)
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Állam vasutak;

1905. május hó 1-tól.

B.-6z.-Mihály 
felé

Debrecenből indult
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — j 
Budapest — Nagyvárad felé 
Budapest — Nagyvárad felé — 
gcátmér — M.-Szigot felé — ; 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) 
Gee k Szatmái ig teher v. sz. sz. 
Szalmát— M.-Sziget f. (gyorsv.)
Miskolc—Kassa felé------- —
Miskolc—Kassa fölé-------—
(Szerencs— 8.-A ,-Ujhely Kassa x j 

ni. &. vasuttó 
vásártérrfd — 
m. 6. vasúttól 

, .. , vásártéri 61 —
R-Boszórmíny í á vasúttóln D — »A tho lír .

vásártérről — 
m. á vasúttól 
vásártérról — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 

p1 -Abony felé m. á. vasúttól 
F.-Aboi y felé vásártérről -
O.-Kócs-Polgár felé m.á. v.-tól
O.-Kócs -Polgár feló vásártéréi 
Derecske—N.-L6ta fölé — 
Derecske-N.-Léta felé

ti pestre érkezik:
A reggel 86.57 p.-kor ind.gv. v. 
A déli 126. 05 p.-kor ind' sz. v. 
Az este 10 6. 31.-kor. ind sz. v. 
A d. u. 4 6. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul i

A d. u. 12 6. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 8 ó. 23 p.-kor érk. sz. v. 
As esto 6 6. 29 p.-kor érk.gy. v. 
Az éjjeli ó. 24 p.-kor érk. sz. v. 
(P.-Ladányig gy. v. átszálláss il)

Debrecen be 
érkezik:

Bu dapest fölül (sznmélyvc-nat 
Bu dapeot—Nagyvárad f. gyorv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest —Nagyvárad felől — j|
Osak P.-Ladányiéi ------- — ,
Csak Szalmát felől------- i|
8zatrn4r-M.-Szegediől — — 
Csak M:-Szigetról (gyorsvonat)
Csak M.-6zigetr81------- ---------
Szatmár felől-------— — —
Eaeaa—Miskolc felől — — — 
Kaece—S-A.-Ujhely.-Szorcncs

d. u. 
reggel, 
d. u, 
esto 
d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
este 

d. u. 
reggel 
reggel 
d, e. 
d. o. 
d. u. 
d. u. 
d. n. 
d. u. 
este 
oste 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

óra Ipero

d. u. 
este 

reggel 
oste

reggel 
regi. el 
d. u. 
oste 
este

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 
d. e. 
d. u. 
este 
este 
d. e. 
este

4
8
3

10
4 
6 
8

12
8
7
4 
6
5
8 
8

11
11
4
4
7
7
4
4
4
6 
9 
4

B.-Si.-Mihély 
H-Bö szörmériy 

felől

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

P .-Abony felöl vásártérre — 
P.-Abony felől m. á. vasúthoz 
O. -Kócs—Polgár felől vás. tér. 
O. - Kócs—Polgár felől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Léta felől — 
D e recake—Nagy-J.éta felől —

reggel 
d e. 
este 
este 
d. u. 
d. u.

d. u. 
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

46
57
30
25

55
24
11
13
17
36
35 
44 
09 
16 
11 
20 
41 
54

07
36 
66
56 
16 
35 
51

15

3 
6 
»
3
7
8
4

10 11
6 43
8 04
8 1 19

11 I 31

7 I 33
7 40
6 92
6 : 28 
3 i 29 
3 35

7 ! 44 
7 I 54 
K 25

Még csak 8 napig.

GIRCUSSidoli Cäsar
a Vásártéren.

Ma szombaton augusztus 5-én este 8 órakor
1-SÄ High-life-Eveniag (Gtla-M.)

Az előkelőség találkozója. 
Gála-costüma. Gála-szerszámaGála-felszerelés. Gála-világítás,

Szenzáció» prr gramm 18 szám. 
"Uj8! »**«=!»*. CTJ!

lONTáiciN -Csoport

(1 hölgy, 4 ur) eredeti számukkal. Jele­
net a párisi Chambreseparáé-ban, Egye­

dül s maga nemében.

Sidoli Cäsar igazgató fellépte
egyedül álló elösmert Mobs re-ióidamitásával.

Ezenkívül a legjobb müsorszámok.

2 Vasárnap augusztus 6-án Q
nagy előadás^
délután 4 órakor éa este 8 órakor

BéMsn 4 órakur íél tely arak nagyoknak te tónytbn.
Karzat 30 fillér, II. hely 60 fillér, 1 hely 
80 litlér, ZAr tsz ék 1 kor 25 fillér, PAhoi, 

ülés 1 kor. 75 fillér
k délutáni műsor épen olyan du startalma és 

érdekes mint az esti.

Minden előadás nj műsorral 18 számmal
Este 8 órakor teljes árak.

Jegyek előre válthatók BORSOS KATA, 
üzletében, Városház-épület. Vasárnap 
10 órától csakis a lovarda pénztáránál. 
Részletes műsor este a cirkosban. Raffet 

a cirkusban.
Hétfő, augusztus 7-én este 8 órakor

l-ső Jour-fféxe (Sport-est.)

Dr. Málnai Mihályné
fel ')6bb leány Lan és nevelőintézete.

Budapest, VI. Teréz körút 3S1.. S.
Bejáró és bennlakó növendékek. BSesíL 

polgári továbbképző osztályok. Allamérvéoyes 
bizonyítványok. Korlátolt számú növendék sk 
Kivágó tanerők, Bennlakó külfddi nevelőnek. 
Kívánatra bővebb felvilígositáet az

igazgatósig.

Nyíló virágok:, csokrok, koszoiPúls«
Legbiztossabb és legjobb vetemény és virágmagvakat, gyü­

mölcsfák, díszcserjék, gömbákácfákat és más kertészetbe vágó 
növényzetet csakis

S'aczelt dános
műkertésznél

Kossuth-utcai mag- és virágkereskedésóben kaphatók.

Debrecenben.
Olcsó ár és pontos szállítás biztositíatik.

omMMirwrir* i iiimi——MhlCiIim  ...... ilimiimm mmsaarew -.vu«y

és TJkm
gépgyára és vasíntddéja. Kiss in, fáa-aica 11 szia.

ajánlja a gazdaközönsignek a legu abb tapasztalatok zsem nel tartásával célszerűen: * J 
° gondosan gyártót;, jóbirnevü gépeit: I

----- Oséplőkészleteit cséplőgépeit ——■

«TÄKAMTOMSÜ
iíi nyavalyát' ’6b, gorca és más ideges állapotba szén 
v-ed, kérjen iratot. Ingyen, és bő mentve kapható s

Abid, „Hattyú gyógyszertár“ által Majna-Frankfurt

Baka-élet,tisztitó-rcstá-it, 

Borsajtóit s szőlczuzóit. -----
ULKKQtöTTQ SS £2XS33 CiAXrjCFnXr. 'ZjgS'KÍ

gyárt további: MALOM, OLAJGYÁR és SZESZ­
GYÁR b 'rendezéseket GŐZGÉPEKET, 
GŐZKAZÁNOKAT, mindennemű SZÍ­
VAT LYUKAT s b.

Bizományi raktár:

Szeszt!na Lajos urnái
D ebrec e n b e n.

Gazdasági gépeink s egyébb gyártmányaink ■<
■■llirilRM -ViZAJrCWMÍV»-. AttzJ ■VJ.Ww mMffK ■BmaAUWf”-“ 'f

árjegyzékét ingyen és bérmentve küldjük.

• bplő'
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Eladó házhelyek.
Vecsey-Bruckner-féle kegyes ala­

pítvány folytán a debreceni ref. Egyház 
üiajdonát képező azon földterület, mely 
t hadházi-ut mentén az Apafy-utca és 
Ferencz József lovasági laktanya között 
«e«zik, 300 négyszögöles házhelyekké 
Bidaraboltatván: e házhelyek mérségelt 
Aroái s igen kedvező részlet tizesi íöl 
íéíelek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi 
ügyvédnél Piac-u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905 április 20.
A debreceni ref. egyház küJdötsége.

~ L&tne-féle tan- és nevelő-intézet::

Sopron-

Legolcsóbb és legjobb sorsjegyek
S«/0 Magyar Jelzálog Hitelbank nyeremény sorsjegyek.
3 húzás évenként: a legközelebbi t. é. június hó 25.
3 főnyeremény évenként 200.000, 100 000, 100.000 kor.
3"/0 évente 6 korona kamat jövedelmezőség.

Í©@ drh«
ily 30/0-os magy. jelz. nyer. sorsjegy megvásárlására egy társaságot alakítottunk 
50 tag részére, oly formán, hogy mind, 11 tag

25 havi IO frtos részlet befizetése ellen eb er
jogot szerez, az időközi esetleges nyereményekre, a teljes befizetések utó peö
2 drb eredeti ,

3%. magy. jelz. nyerem, sorsjegyre illetve nyeremény jegyre.

Csak rövid ideig fogad el előjegyzéseket a
Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

Elemi iskolával,
8 osztályú nyil­
vános ícgimná- 
ziummalé s reál­

iskolával#
Seyénitanítás és nevelés. Lelkiismeretes 
*s szigorú felügyelet.Növendékek rendre 
«s önálló munkássága szoktsttatnak. 
ffj növendékek már augusztus hó­

ban is felvétetnek. 
Prospektussal és mindennemű felvilá­

gosításai készségesen szolgál
az igazgatóság.

Doncgán és Somossy
DEBRECEN, Kistemplombazár.

Az idény előrehaladottságra miatt

rendkívül leszállított áron
árusítunk

SYiosó zepüir, SKreíon, Siuftav&szon Stamme\ 
------= és SJatistofiat. =======

LÁSZLÓ
tclkkon 275. "j koByvByomda és kényvlcißdüliivatal, TELEFON 275. it

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

i

__________ jél___________
K >

KÖNYVEK,

íolyóiratck,
ÁRJEGYZÉKEK.

szántiák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHIVÚK,
TÁNCRENDEK,

I FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

a „SZABADSÁG“
pol. napilap, 

kiadóhivatala.

Á leüdivatosabti betűkkel ellátott,
gyorsítóval felszerelt

Mill
hol mindennemű

RYCMÁIVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.
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„S ZAB AD BÁ G‘
részére

jutányosán felvétetnek.
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„SZABADSÁG“
a legnagyobb és legel 
terjedtebb politikai 

napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:

Egész évre ... 12 kor.
Fél évre .... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.

Vidéken:
Egész évre ... 20 kor. 
Fél évre .... 10 kor. 
Negyed évre ... 5 kor.
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